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ГЭ ТАЙ дзіў най па лі тыч най 
з'я ве ў кра і не не каль кі га-

доў. Спа чат ку яна зда ла ся 
ней кім кур' ё зам, част кай 
ма ла дзёж най суб куль ту-
ры, на роў ні з фут боль ны мі 
«фа на та мі», пан ка мі і да 
т.п., але по тым ма ла дыя 
лю дзі, якія на зы ва юць ся-
бе «анар хіс та мі», ста лі ўсё 
час цей шум ны мі вы хад ка-
мі звяр таць на ся бе ўва гу. 
Пры чым ча мусь ці ў ра сій-
скіх га ра дах. Так, не каль кі 
га доў та му ў пад мас коў ным 
мяс тэч ку Хім кі ад бы ла ся 
«бу ча», звя за ная з ней кай 
су тыч кай мяс цо вай мо ла дзі 
з каў каз скі мі ганд ля ра мі. На
гэ тай бой цы рап там з'я-
віў ся чор на-чыр во ны сцяг, 
што тры ма лі ў ру ках лю дзі 
ў мас ках, якія вы крык ва лі 
«Мы — бе ла рус кія анар хіс-
ты». Та ды мяс цо вая мі лі цыя 
пра вя ла за тры ман ні, ся род 
арыш та ва ных апы ну лі ся бе-
ла ру сы Па хо цін, Ясю чэ ня і 
ін шыя. Пра гэ та са здзіў лен-
нем пі са ла та ды ра сій ская 
прэ са, маў ляў, што гэ тыя 
хлоп цы за бы лі ся ў Пад мас-
коўі? Але праз не ка то ры час 
у Мін ску ад быў ся вы па дак, 
які меў не ма лы гра мад скі 
рэ за нанс. На тэ ры то рыю 
ра сій ска га па соль ства ноч чу 
нех та кі нуў не каль кі бу тэ лек 
з за паль най су мес сю. Не ка-
то рыя па вяр хоў ныя жур на-
ліс ты, як во дзіц ца, вы лу чы лі 
вель мі ра зум ныя вер сіі, аб-
ві на ва ціў шы ў тым, што ад-
бы ло ся, ледзь не бе ла рус кі 
ўрад. Па ча лі ся по шу кі зла-
мыс ні каў. Не ўза ба ве ў Мін-
ску аг ня вой ата цы не вя до-
мых пад верг ну лі ся бу дын кі 
Мі на ба ро ны, бу ды нак мі лі цыі 
ў Са лі гор ску, Дом праф са-
юзаў у Мін ску і на ват ка фэ 
«Шанг ры Ла». Пры на па дах 
зброя бы ла ня змен ная — бу-
тэль кі з за паль най су мес сю, 
а на мес цы «ак цый» па кі да-
лі ся зна кі пры на леж нас ці 
зла чын цаў да «анар хіс таў». 
Пас ля вы свет лі ла ся, што ўсё 
гэ та з'яў ля ец ца як бы «помс-
тай Ра сіі» за за тры ман не 
зга да ных Па хо ці на, Ясю чэ ні 
і ін шых.

На ту раль на, што та кія 
дзёрз кія вы хад кі пры му-
сі лі спец служ бы і мі лі цыю 
па чаць ак тыў ны вы шук 
«анар хіс таў». У прэ се па-
ве дам ля ла ся, што і ў Ра сіі, і 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны 
бы лі за тры ма ныя Алі не віч, 
Дзя док, Франц ке віч і ін шыя, 
якія бы лі пас ля арыш та ва-
ныя і паў ста лі пе рад су дом. 
У хо дзе рас сле да ван ня вы-
свет лі ла ся, што зга да ныя 
ма ла дыя лю дзі не толь кі 
не ха ва юць сва іх «анар-
хісц кіх» пе ра ка нан няў, 
але і з'яў ля юц ца цвёр ды мі 
пас ля доў ні ка мі тых са мых 
блы та ных ідэй Кра пот кі на і 
ін шых «ба е ві коў», дзея чаў 
па чат ку 1920-х га доў, якія 
ады шлі, зда ва ла ся б, у веч-
насць. Зра зу ме ла, што іх 
пас ля доў ні кі ма дэр ні за ва-
лі ся, увя лі ў свой лек сі кон 
шмат но вых слоў, але ў цэ-
лым ня змен ным за ста ло ся 
іх поў нае не пры ман не лю-
бой дзяр жа вы як та кой. Гэ-
та зна чыць, гэ тыя лю дзі па-
ста ві лі мэ тай зні шчэн не ўсіх 
дзяр жаў ных ін сты ту таў, каб 
на іх мес цы за сна ваць ней-
кую «воль ную са друж насць 
сва бод ных лю дзей», якія не 
бу дуць ні араць, ні се яць, 

але смач на ес ці і са лод ка 
піць. За кошт «не свя до мых» 
бе ла ру саў, трэ ба ра зу мець. 
Вя до ма, ка лі б не бу тэль кі з 
за паль най су мес сю, то над 
усім гэ тым мож на бы ло б па-
смя яц ца, але пад па лы дзяр-
жаў ных уста ноў і гвалт, які 
куль ты ву юць «анар хіс ты», 
ста лі ўяў ляць не ма лую гра-
мад скую па гро зу. Як вя до-
ма, вы шэй зга да ныя лю дзі 
бы лі асу джа ныя, пра вя лі 
не каль кі га доў у зня во лен-
ні, але ці зра бі лі на леж ныя 
вы сно вы або пра цяг ва юць 
рых та вац ца да но вых на па-
даў на дзяр жа ву — сцвяр-
джаць не бя ром ся.

ВА КОЛ Бе ла ру сі анар-
хісц кія ру хі на бі ра юць 

сі лу, а ў та кой кра і не, як 
Укра і на, на огул вый шлі 
на пер шы план і час ця ком 
з'яў ля юц ца іні цы я та ра мі га-
рад скіх бес па рад каў. Та му 
ме на ві та ў Кі еў і едуць за 
«во пы там» юныя бе ла рус кія 
«анар хіс ты». Ва ўкра ін скай 
прэ се ўсё час цей пра хо-
дзіць ін фар ма цыя, што та кія 
струк ту ры, як «Ре во лю цій-
на Дія», «Автономний опір», 
«Чер ная ра ду га», ма юць рэ-
аль ны ба я вы во пыт і ву чаць 
на шых юна коў і дзяў чат пра-
муд рас цям ву ліч ных ба ёў, 
уз рыў ной спра ве і да т. п. 
Мож на толь кі мер ка ваць, які 
«во пыт» пры во зяць у Мінск 
з Кі е ва чле ны бе ла рус кіх 
гру по вак «По шуг», «Рэ ва-
лю цый нае дзе ян не»? Ня ўжо 
яны хо чуць пры мя ніць атры-
ма ныя на вы кі ў бе ла рус кіх 
га ра дах? Але ка лі гэ та не 
лі чыць су праць праў ны мі і 
не бяс печ ны мі дзе ян ня мі, а 
скід ваць усё на ма ла досць 
і за хап лен не мо ла дзі мод-
ны мі прак ты ка мі, то што ж 
та ды ёсць тэ ра рызм? Да рэ-
чы, юная бе ла рус ка К. бы ла 
арыш та ва ная ў Кі е ве за тое, 
што кі да ла бу тэль кі з га ру-
чым у бу ды нак Га ла се еў-
ска га рай су да. Ці ка ва, што 
гэ тая «ўзрыў ні ца» не асця-
рож на абы шла ся са збро яй 
і са ма атры ма ла апё кі, тра-
пі ла да ле ка раў.

Ця пер што — яна пас ля 
трэ ні ро вак ва Укра і не ўдас-
ка на ліц ца і бу дзе кі дац ца 
бу тэль ка мі больш дак лад-
на і ква лі фі ка ва на?

Ме на ві та ў гэ тым пы тан-
ні і за клю ча ец ца ад каз на 
праб ле му: як рас цэнь ваць 
«анар хіс таў»? Ка лі гэ та 
прос тыя блы та ні кі, якія шу-
ка юць у па лі тыч ных тэ о ры-
ях сэнс жыц ця, — гэ та ад-
на спра ва. Але ка лі ж гэ та 
сфар мі ра ва ныя ба е ві кі, га-
то выя ата ка ваць дзяр жа ву, 
якія не за дум ва юц ца пра 
маг чы мыя ах вя ры ся род 
лю дзей, то ло гі ка па тра буе 
ста віц ца да гэ тых ма ла дых 
лю дзей сур' ёз на і раз гля-
даць іх дзе ян ні не на ўзроў-
ні фі ла соф скіх дыс пу таў, а 
праз прыз му За ко на. Каб 
не бы ло хіт рых тлу ма чэн няў: 
мы не за клі ка ем ні да якіх 
рэ прэ сій, але трэ ба ра зу-
мець, што мод ная і агрэ сіў-
ная плынь здоль на за ва біць 

у свае сет кі ня ма ла лю дзей, 
зра біў шы іх па тэн цы яль ны мі 
зла чын ца мі.

ДА РЭ ЧЫ, у на шу ме ла га 
філь ма «Зва нок сяб ру» 

атры маў ся ці ка вы пра цяг. У 
ім га ва ры ла ся, што не ка то-
ры час та му ў Го ме лі быў за-
тры ма ны ма ла ды ча ла век, 
які пе ра во зіў у сва ім за плеч-
ні ку тра ціл. На ту раль на, што 
гэ тая ін фар ма цыя вы клі ка-
ла па крыў джа ны роў апа зі-
цый най прэ сы, якая звык ла 
аб ві на ва ці ла БТ у «дэз ын-
фар ма цыі». Больш та го, у 
бло гас фе ры з'я ві ла ся за ява 
баць кі ма ла до га ча ла ве ка, 
які не знай шоў ні чо га леп-
ша га ска заць, чым «я вось, 
маў ляў, пры еду ў Мінск і 
ада рву га ла ву тым, хто ўсё 
гэ та на пі саў». Вый шла вель-
мі яр ка. Праў да, праз не ка-
то ры час вы свет лі ла ся, што 
баць ку вар та, па-пер шае, 
па збя гаць кан так таў з жур-
на ліс та мі, па мя ша ных на іл-
жэ сен са цы ях, а па-дру гое, 
перш чым ка мусь ці па гра-
жаць, вар та сур' ёз на па ду-
маць. Спра ва ў тым, што 
га вор ка ў філь ме іш ла пра 
яго сы на Сяр гея Ра ма на -
ва, жы ха ра Го ме ля, які з не-
ка то рага ча су стаў на бе ра-
гах Со жа ледзь не ад эп там 
«анар хіз му». Усё б ні чо га, 
ка лі б гэ та за хап лен не аб-
ме жа ва ла ся ўзроў нем чы-
тан ня ме му а раў ве тэ ра наў 
ру ху і аб мер ка ван ня пра чы-
та на га з жон кай і сяб ра мі. 
Але ма ла до га «анар хіс та» 
даў но цяг ну ла на подз ві гі, 
ён на огул вёў ней кае дзіў-
нае жыц цё, ства ра ю чы воб-
раз кан спі ра та ра і не да рэ ч-
на га «пад поль шчы ка». Мо-
жа быць, з ча сам, па ста ле-
ўшы, Ра ма наў пе ра адо леў 
бы ра ман тыч ныя за хап лен-
ні, але ідэі ба я во га «анар-
хіз му» па цяг ну лі яго на не-
бяс печ ныя пры го ды. У 2012 
го дзе ў вёс цы Крас нае быў 
пад па ле ны ін фарм шчыт. 
Пра вер ка па ка за ла, што 
гэ та не вы пад ко вы ўдар 
ма лан кі аль бо сва воль ства 
мяс цо вых дзе так. Як та ды 
па ве дам ля ла ся, апе ра тыў-
ныя ра бот ні кі ўсур' ёз вы ву-
чы лі зда рэн не, вы зна чы лі 
ко ла тых, хто меў да чы нен не 
да гэ та га, і пра вя лі во быск 
у до ме Ра ма на ва. Там бы лі 
зной дзе ны бяз дым ны по рах 
і сёе-тое ві да воч на су праць-
за кон нае, за што «анар хіст» 
атры маў свой тэр мін: два 
га ды па збаў лен ня во лі з ад-
тэр мі ноў кай вы ка нан ня па-
ка ран ня. У хлоп ца быў час і 
маг чы масць па ду маць. Ад-
нак не прай шло і паў та ра го-
да, ка лі яго за тры ма лі па да-
ро зе ў Мінск, а пры агля дзе 
знай шлі ў за плеч ні ку тра ціл. 
Для не да свед ча ных: тра ціл 
з'яў ля ец ца най мац ней шай 
вы бу хоў кай, здоль най на-
ра біць шмат бед. Для ча го 
яе вёз у Мінск Ра ма наў? Ня-
ўжо для та го, каб глу шыць 
ры бу ў Свіс ла чы, як ка заў 
ён на до пы тах? Не, ма быць, 
спра ва бы ла ў больш сур' ёз-
ных гра мад ска не бяс печ ных 

на ме рах. Па кі нем тан ную 
ад маз ку, тра ціл — спра ва 
сур' ёз ная.

Суд пры га ва рыў «ак ты-
віс та» пра тэст на га ру ху да 
доў га га зня во лен ня. Пры 
гэ тым уліч ва ла ся і тая ака-
ліч насць, што Ра ма наў меў 
цес ныя су вя зі з «анар хісц-
кім» ру хам. І хоць на су дзе 
ён спра ба ваў вы да ваць ся-
бе за адзі ноч ку, след ствам 
бы ло да ка за на, што Сяр гей 
з'яў ля ец ца ад ным з удзель-
ні каў «анар хісц ка га ру-
ху». Так што дар ма ця пер 
абу ра ец ца яго баць ка, які, 
ві да воч на, за пус ціў вы ха-
ван не свай го сы на, які стаў 
на кры вую да рож ку «па лі-
ты кі»...

Да рэ чы, рых ту ю чы гэ-
ты ма тэ ры ял, мы атры ма лі 
ін фар ма цыю з ВУ, дзе ад-
бы вае па ка ран не Сяр гей 
Ра ма наў. Не хо чац ца за-
сму чаць баць ку, але нам па-
ве да мі лі, што Сяр гей мае ў 
ад мі ніст ра цыі ка ло ніі, мяк ка 
ска жам, не вель мі доб рую 
рэ пу та цыю, а гэ та, як вя до-
ма, не спры яе перс пек ты-
вам да тэр мі но ва га вы ха ду 
на во лю. Шка да, та му што 
шчы ра хо чац ца, каб ма ла-
ды ча ла век зра біў з усёй 
гэ тай ка ла му ці пра віль ныя 
вы сно вы.

Але па доб на, што бес-
сэн соў ныя, ад нак дзёрз кія 
ідэі «анар хіз му» пра цяг ва-
юць за ва ёў ваць не ка то рыя 
ня спе лыя маз гі.

У Брэс це, на прык лад, 
пад час ня даў ніх ву ліч ных 
ак цый апра ну тыя ў чор ную 
ўні фор му і ў мас ках ма ла-
дыя лю дзі бы лі га лоў ны мі 
«за ва да та ра мі» ву ліч ных 
шэс цяў і за клі ка лі бе рас-
цей цаў да «ра шу чых дзе-
ян няў».

Тут, вя до ма, паў стае цал-
кам на ту раль нае для ана лі-
зу па доб на га ро ду гру по вак 
пы тан не: са мі яны ўзрас та-
юць і жы вуць на ўлас ныя 
член скія ўзно сы аль бо за іх 
спі на мі ма я чаць ня бач ныя 
це ні роз на га ро ду спон са-
раў? Мы не хо чам, як ка заў 
нех та з ге ро яў пра Шцір лі ца, 
бу дзіць та таль ную па да зро-
насць.

Але пы тан не — пра ва-
мер нае.

...Хто ж рэ аль на фі нан суе 
ле ва ра ды каль ныя гру поў кі? 
На шы кры ні цы тлу ма чаць 
сі ту а цыю так. Па-пер шае, 
кож ная па доб ная ар га ні за-
цыя — гэ та за кры тая су-
поль насць, якая дзей ні чае 
па ўсіх пра ві лах кан спі ра цыі. 
Кі раў ні кі гру по вак вяр бу юць 
но вых чле наў у асноў ным 
праз сац сет кі, пра вя ра ю-
чы «на спра ве» кож на га 
кан ды да та, да ючы яму ўсё 
больш скла да ныя да ру чэн-
ні, у асноў ным звя за ныя з 
про ці дзе ян нем мі лі цыі, ар-
га ні за цы яй скан да лаў на 
спар тыў ных спа бор ніц твах 
і на огул у мес цах ма са ва-
га збо ру лю дзей. Па коль кі 
гэ тая прак ты ка па ду шы 
тым, хто спіць і ба чыць сва-
ёй мэ тай «рэ ва лю цыю» 

лю бо га ко ле ру, то цал кам 
зра зу ме ла, што «анар хіс-
ты» як ба я вы ву ліч ны атрад 
вель мі ці ка вяць за ступ ні каў 
і ар га ні за та раў гэ та га па лі-
тыч на га сты лю. Та му мож-
на ка заць пра два ўзроў ні 
пад трым кі анар хісц кіх груп 
у Бе ла ру сі. Перш за ўсё, гэ-
та між на род ная ар га ні за цыя 
са сва і мі штаб-ква тэ ра мі ў 
кра і нах Еў ра са ю за, на зы ва-
ец ца яна «Анар хіч ны чор ны 
крыж».

Гэ ты цэнтр аку му люе 
фі нан са выя ак ты вы і пад-
трым лі вае імі рэ гі я наль ныя 
ар га ні за цыі, у тым лі ку і бе-
ла рус кія. Па паў ня юць гэ тую 
свое асаб лі вую ка су ўза е-
ма да па мо гі доб ра ах вот ны-
мі ах вя ра ван ня мі, уз но са мі 
за ці каў ле ных у рас хіст ван ні 
аб ста ноў кі. Ана нім насць до-
на раў за бяс печ ва юць элект-
рон ныя пла ця жы і пе ра во-
ды, не выклю ча на ад кры тае 
фін сіл ка ван не. Еў ра пей-
скі АЧК не раз фі нан са ва 
пад трым лі ваў і бе ла рус кіх 
анар хіс таў. Пе ры я дыч ныя 
вы пла ты — 100—600 еў ра. 
Пас ля за тры ман ня шэ ра-
гу ак ты віс таў бе ла рус ка га 
анар ха ру ху во сен ню 2010-
га ад на ра зо выя па ступ лен-
ні да ся га лі 6 ты сяч еў ра і 
пры зна ча лі ся перш за ўсё 
для ар га ні за цыі «ак цыі са лі-
дар нас ці» з за тры ма ны мі ў 
Ра сіі ад на дум ца мі. Да рэ чы, 
не ка то рыя мін скія «пра ва-
аба рон цы» на ват аплач-
ва лі штра фы анар хіс таў, 
пры цяг ну тых па ад мі ніст-
ра цый ных і кры мі наль ных 
ар ты ку лах. Не са сва ёй кі-
шэ ні, на ту раль на, а з тых жа 
за меж ных фон даў. Уво гу ле, 
атрым лі ва ец ца ней кі ін тэр-
на цы я нал, дзе пе ра мя ша-
ныя чор ныя і бе лыя, ха ляў-
шчы кі і зма га ры, ра ман ты кі 
і па лі тыч ныя ашу кан цы, якія 
ро бяць свой біз нес за кошт 
гро шай з бо ку...

Прэ са шмат пі са ла, што 
ў 2015-м вы свет лі ла ся: у 
Цэнт раль най і Ус ход няй 
Еў ро пе, пост са вец кіх дзяр-
жа вах дзей ні чае гру поў ка 
Sрасеs fоr Rаdісаls (SFоRа). 
У 2014—2015 га дах SFоRа 
пра па на ва ла мін скай «РД» 
фі нан са вую, юры дыч ную і 
прак тыч ную да па мо гу ў ар-
га ні за цыі і дзей нас ці роз ных 
«ле ва ра ды каль ных іні цы я-
тыў». Мак сі маль ная су ма, 
на якую маг лі раз ліч ваць бе-
ла ру сы, — 50 ты сяч еў ра.

Ас тат нія гро шы «анар хіс-
ты» зда бы ва юць са мі ўсі мі 
маг чы мы мі спо са ба мі... І 
раз ві ва юц ца, па паў ня ючы 
шэ ра гі.

Ця пер у кра і не дзей ні ча-
юць, на прык лад, «Анар хіч ны 

чор ны крыж — Бе ла русь», 
«Рэ ва лю цый нае дзе ян не», 
«По шуг», «Хаў рус», «Пра-
мень», «Рэ ва лю цый ныя 
на род ныя са цы я ліс ты», 
«Но вая баль ша віц кая плат-
фор ма» і ін шыя. Пры хіль ні кі 
Кра пот кі на і Мах но пра соў-
ва юць свае ідэі і асвят ля юць 
для за ход ніх і ра сій скіх ка лег 
па дзеі ў кра і не праз прыз му 
ле ва ра ды каль най ідэа ло гіі. 
Ін шыя ад кры та бя руць у ру кі 
зброю і бей сболь ныя бі ты. 
Трэ ція па куль збі ра юць гро-
шы на бу ду чыя ак цыі.

Як бы ха це ла ся, каб нех-
та аб верг гэ тую «шпі ё на ма-
нію», усю гэ тую кан спі ра ла-
гіч ную бяз глуз дзі цу!

АЛЕ, на глы бо кі жаль, усё 
гэ та сум ная праў да...

Ка лі пад во дзіць «пра-
меж ка выя вы ні кі», то 
трэ ба ска заць,  што, 
ня  гле  дзя  чы на  кан-
 спі ра цыю, аў та ном насць і 
за кры тасць гру по вак, усе 
ак ты віс ты, якія здзейс ні лі 
ў кра і не эк стрэ місц кія дзе-
ян ні, бы лі пры цяг ну ты да 
кры мі наль най ад каз нас ці. 
Ад нак гру поў кі як мі фіч ная 
гід ра: ад ру біш ад ну га ла ву 
— вы рас тае но вая. Ім па-
трэб на лю бая маг чы масць 
пуб ліч на за явіць пра ся бе. 
Та му та кіх лёг кіх на ву ліч-
ную біт ву гэ тых «бай цоў» 
ах вот на пры цяг вае на ак цыі 
пра тэс ту ра ды каль ная па лі-
тыч ная апа зі цыя. Ма быць, 
раз лік на тое, што хлоп цы ў 
мас ках вый дуць з-пад кант-
ро лю і ста нуць вы дат ным 
ін стру мен там у су праць-
ста ян нях з мі лі цы яй. Ма-
са васць жа ак цы ям ства-
ра юць вы пад ко выя пра хо-
жыя і гра ма дзя не, цал кам 
шчы рыя ў сва ім жа дан ні 
вы ка заць сваю не за да во ле-
насць. Толь кі гэ та не спорт, 
та му што на ват за ду ма ныя 
з са май вы са ка род най мэ-
тай ак цыі «ву ліч най дэ ма-
кра тыі» аба вяз ко ва вя дуць 
да тра гіч ных на ступ стваў. 
І хоць даў но ўжо хо чац ца 
вы кі нуць з га ла вы «кі еў скі 
Май дан» — не атрым лі ва-
ец ца. Там так са ма гу ча лі 
пры го жыя сло вы, але што 
атры ма ла ся ў вы ні ку? На-
ўрад ці хто-не будзь з нар-
маль ных лю дзей у бе ла-
рус кіх га ра дах ма рыць пра
та кую «рэ ва лю цыю», як у 
су се дзяў, і та кія кры ва выя 
яе на ступ ствы...

Вось ча му «пе ра да вы 
атрад» ву ліч ных бай цоў-
«анар хіс таў» не ўпіс ва ец ца 
ў кан тэкст нар маль на га хо-
ду жыц ця. Чор на-чыр во ныя 
сця гі над на тоў пам азна ча-
юць не бяс пе ку...

Ягор НО САЎ
(«СБ. Беларусь сегодня»).

АНАР ХІЯ — 
МА ЦІ НЕ БЯС ПЕЧ НАЙ СМУ ТЫ

НЕ НА ШКОДЗЬ...
Тым ча сам не ка то рыя «не за леж ныя» СМІ ак тыў на пад трым-

лі ва юць «анар хіс таў», на дзя ля ю чы іх ры са мі ге ро яў і ба раць-
бі тоў за сва бо ду. (Як са мы све жы прык лад — ма тэ ры я лы аб 
«не ві на ва тас ці» ад на го з «анар хіс таў», які быў за тры ма ны 
пе рад Днём не за леж нас ці 2014-га го да з вы бу хо вым рэ чы вам.) 
Ге ра і зу юц ца на «не за леж ных» пар та лах і ба е ві кі-на ём ні кі, якія 
ва ю юць ва Укра і не: за бой цаў пе ра тва ра юць у ра ман ты каў-рэ-
ва лю цы я не раў, якія зма га юц ца за леп шае жыц цё — зні шча ю чы 
жыц ці ін шых лю дзей. Сва бо да сло ва, вя до ма, да зва ляе ім гэ та 
ра біць. Але ёсць яшчэ і сва бо да сум лен ня, якая, ка лі браць 
лі та раль нае зна чэн не гэ та га па няц ця, да мно га га аба вяз вае. 
Перш за ўсё — да ад каз нас ці за на ступ ствы сва іх дзе ян няў. 
Не столь кі фі зіч ную ад каз насць, але ма раль ную, пра якую не-
ка то рыя, на жаль, ня рэд ка за бы ва юць.

Пра гэ та ў размове з карэспандэнтам «Звязды» на гад вае і 
Ва лян ці на РА ЖА НЕЦ, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі-
сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду:

— Пер шая за па ведзь жур на ліс та лю бой кра і ны, жур на ліс та, 
які пра цуе з па чуц цём ад каз нас ці за су час нае і за бу ду чы ню, — не 
на шкодзь. У гэ тым вы пад ку нель га за бы вац ца пра жур на лісц кую 
эты ку, пра аб' ек тыў ны па ды ход да па да чы ін фар ма цыі. На ін фар-
ма цый ным по лі не па він на быць мес ца ва ро жас ці, тэн дэн цый нас ці, 
дэ струк тыў нас ці. Та му га лоў нае тут — па чуц цё ад каз нас ці за тое, 
пра што жур на ліст па ве дам ляе чы та чу. Эс тэ тыч ныя, этыч ныя — 
ва ўсіх роз ныя па зі цыі. Але су пра цоў нік срод ку ма са вай ін фар ма-
цыі не толь кі як пра фе сі я нал, але і як ча ла век па ві нен ра зу мець, 
што ад ска за на га ім сло ва за ле жыць на строй у гра мад стве, яго 
рух. І ў сфе ры, якая да ты чыц ца між на род ных ад но сін, вы бу доў-
ван ня кан так таў з ін шы мі кра і на мі, і ў сфе ры ад но сін унут ры 
гра мад ства гэ тыя прын цы пы па він ны быць па ну ю чы мі. Ра бо та 
жур на ліс та му сіць быць на кі ра ва на на за ха ван не мі ру і спа кою, 
ста біль нас ці ўза е ма ад но сін, а не на раз бу рэн не.


